

*И.А. Шинкарев – студент II курса юридического факультета  
УО “Витебский государственный университет имени П.М. Машерова”;  
научный руководитель – канд. юрид. наук, доц. кафедры уголовного права  
и уголовного процесса УО “Витебский государственный университет  
имени П.М. Машерова” А.П. Петров*

## **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА**

Исследование вопроса обеспечения национальной безопасности определяется необходимостью построения в Республике Беларусь демократического правового дееспособного унитарного государства. В соответствии с концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, под национальной безопасностью следует понимать состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз. Это означает, что государство, в лице государственных органов, организаций, общественных объединений, а также отдельных граждан, должно четко и во время реагировать на угрозы, направленные в отношении и вопреки интересам национальной безопасности.

Основную, непосредственную роль в обеспечении национальной безопасности выполняют специальные органы, уполномоченные в пределах своей компетенции осуществлять регулирование на государственном уровне указанной сферы. Говоря о приоритетах в деятельности органов государственной безопасности нашего государства, следует отметить, что перед ними стоят, как правило, две основные задачи: обеспечение высших органов власти и управления страны достоверной, своевременной, полной информацией о реальных и потенциальных угрозах государственной безопасности для принятия выверенных политических, экономических, управленческих решений, способствующих обеспечению безопасности личности, общества и государства и непосредственное противодействие присущими спецслужбе формами и методами посягательствам на внешнюю и внутреннюю безопасность.

Руководствуясь изложенным, следует отметить, что исходя их происходящих на данном этапе мировых процессов, непосредственно касающихся деятельности органов государственной безопасности, назрела острая необходимость в совершенствовании правового регулирования управления в области государственной безопасности, а именно в формировании, разработке и четком закреплении в нормативных документах перечня специальных органов, уполномоченных осуществлять деятельность по охране интересов в области национальной безопасности Республики Беларусь.

Актуальность этого вопроса объясняется также появлением новых угроз национальной безопасности. Вдобавок к прежним угрозам обозначились новые: терроризм, экстремизм, угроза распространения оружия массового поражения, трансграничная преступность, а также связанная с ней контрабанда наркотиков и нелегальная миграция.

В соответствии со статьей 9 Закона Республики Беларусь “Об органах государственной безопасности” основными направлениями деятельности органов государственной безопасности являются контрразведывательная деятельность, разведывательная деятельность, борьба с преступностью, организация правительственной и оперативной связи. Дело в том, что в современных условиях, наряду с исполнением традиционных для спецслужб функций, указанных в законе, появились новые, не менее важные для осуществления нормального функционирования государства, реализации проведения политики в социальной, политической, экономической, экологической, информационной и иных сферах.

На наш взгляд, перечень видов деятельности органов государственной безопасности, в законе указан не полно. На основании изложенного, целесообразно дополнить закон следующими видами деятельности: охрана и защита государственной границы, охрана государственных секретов и государственная охрана. Необходимость этого определяется тем, что речь идет о национальной безопасности, обеспечением которой должна заниматься единая, централизованная система органов. Более того, в качестве субъектов обеспечения национальной безопасности, концепция национальной безопасности, определяет государственные органы, организации, общественные объединения и граждан. На наш взгляд, данная трактовка не совсем верна, так как она приводит к смешению правового статуса перечисленных субъектов, не определяет характер и не выявляет характер их участия в обеспечении данного вида правоотношений в области национальной безопасности.

Одним из жизненно важных интересов Республики Беларусь в политической сфере, является противодействие экстремизму. В данном случае необходимо отметить, что невозможно обеспечить безопасность государства, если не существует гарантий неприкосновенности ее высших должностных лиц. Ведь под экстремизмом еще и следует понимать воспрепятствование законной деятельности государственных органов, соединенное с насилием или угрозой его применения. Государственная охрана – это функция органа государственной охраны в сфере обеспечения безопасности охраняемых лиц и охраняемых объектов, осуществляемая им для нужд государственного управления. Органы государственной охраны входят в систему обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь и являются государственными органами. Именно при осуществлении данной деятельности, можно говорить об уверенном функционировании государственных органов и высокопоставленных должностных лиц.

Одной из основных задач в области обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь является обеспечение безопасности ее

пограничного пространства. К числу органов, непосредственно осуществляющих деятельность по охране государственной границы, относятся Пограничные войска Республики Беларусь. На данный момент, в качестве основных угроз национальной безопасности в пограничной сфере являются: транснациональная преступная деятельность по созданию на отдельных участках государственной границы устойчивых каналов контрабанды и наркотрафика, незаконная миграция, сложная санитарно-эпидемиологическая, ветеринарная и фитосанитарная обстановка. Рассматривая вопрос об охране государственных границ, нельзя не упомянуть международное сотрудничество в данной сфере. Прежде всего, следует иметь в виду, что Республика Беларусь является субъектом Организации Договора о коллективной безопасности. Рассматривая вопрос с позиции Российской Федерации, необходимо отметить значимость Республики Беларусь в рассматриваемой сфере. В настоящее время на государственной границе Российской Федерации, проявляется весь спектр перечисленных угроз национальной безопасности в пограничной политике, но следует иметь в виду, что перечень является не исчерпывающим. В силу географического положения Республики Беларусь, пограничные органы зачастую пресекают незаконные действия, направленные против интересов Российской Федерации, других стран-участниц ОДКБ, а также стран Европейского союза. Усложнение отношений субъектов мирового сообщества и в силу перечисленного перечня угроз, назревает необходимость дальнейшего совершенствования действующей нормативной правовой базы, закрепляющей режим функционирования государственной границы. Безусловно, все это должно осуществляться во благо достижения безопасности личности, общества и государства.

Угрозы, касающиеся информации, вынуждают страны на совершенствование правового регулирования в информационной сфере. Основополагающее видение угрозы в данном вопросе, является толчком для дальнейшего совершенствования нормативной базы, так как в концепции национальной безопасности сказано, что несовершенство законодательства в информационной сфере создает возможности для манипулирования информацией, негативного воздействия на сознание людей, культуру, нравственные и духовные устои белорусского общества. Уровень противоборства в информационной сфере достиг таких размеров, благодаря которым, возникла необходимость в создании специальных концепций информационного противостояния. В силовых структурах даже появилось определение информационной войны – это комплекс мероприятий по достижению информационного превосходства путем воздействия на информацию. В настоящее время, в Республике Беларусь, защитой и сохранением государственных секретов и другой закрытой информации занимается Государственный Центр Безопасности Информации при Президенте Республики Беларусь. ГЦБИ это специально уполномоченный государственный орган, осуществляющий регулирование деятельности по обеспечению защиты информации содержащей сведения, составляющие

государственные секреты Республики Беларусь и иные сведения, охраняемые в соответствии с законом.

На основе изложенного, считаем необходимым расширить круг органов государственной безопасности, указанных в Законе “Об органах государственной безопасности”, за счет включения в него органов государственной охраны, Пограничных войск и Государственного Центра Безопасности Информации при Президенте Республики Беларусь.

В перспективе развития законодательства об органах, осуществляющих государственное регулирование по вопросам национальной безопасности, хотелось бы отметить, что несмотря на сложную обстановку в мировом сообществе, данные органы по-прежнему должны и обязаны руководствоваться принципами законности, уважения и соблюдения прав и свобод личности, гуманизма, а также иными принципами, не противоречащими законным интересам личности.

Шинкарев, И.А. Актуальные вопросы организации и деятельности органов государственной безопасности Республики Беларусь в обеспечении прав человека в условиях современного государственного строительства [Текст] / И.А. Шинкарев; науч. рук. А.П. Петров // Права людини в умовах сучасного державотворення: теоретичні і практичні аспекти: збірник тез доповідей за матеріалами IV Міжнародної науково-практичної конференції студентів і молодих вчених (11-12 грудня 2009 р., м. Суми). – Суми: УАБС НБУ, 2009. - С. 205-209.